



ПРАВДА

СОБРАТЬ ВСЕ, ДО ЕДИНОГО КЛУБНЯ

Опустели картофельные плантации колхоза «Память Ленину» Калеского района. Все операции — начиная со сбора, вывозки и кончая буртовкой клубней в колхозе — были организованы четко и слаженно. Комбайны использовались в две смены. На поле работали 13-15 автомашин и тракторов. Шофер С. В. Алексеевич, например, перевез от комбайна к месту буртовки 520 тонн клубней. План сдачи картофеля государству уже выполнен более чем на две трети. В колхозе выращены картофель самых лучших сортов: «огонек», «темп» и «стар». Только за счет этого получена большая прибавка в урожайности.

Председатель колхоза Герой Социалистического Труда И. И. Плавский — отличный организатор производства, умелый, знающий картофелевод. Он много сделал для того, чтобы научить бригадиров, механизаторов мастерству возделывания этой культуры. Все они знают, что на уборке, как и на севе, очень большую роль играет фактор времени: опоздал — пропал. Это особенно наглядно видно было в нынешнем году. Если на зерновых культурах погодные условия не сказались отрицательно и получен самый высокий в истории Белоруссии урожай хлеба, то польская и августовская засуха отразилась на картофеле и овощах.

В условиях неблагоприятной погоды ярче стали видны контрасты передовых и отстающих хозяйств и районов. Там, где картофель возделывали по всем правилам агротехники — высаживали вовремя, по хорошему агроному — засуха сказывалась не так пагубно. Взяли, к примеру, совхоз «Звезда» Гродненского района, где накануне за каждой гектара по 266 центнеров клубней. В колхозе имени

Работают в две смены — Ударный труд автомобилистов — Лучший картофель — государству — Комбайны простаивают. Оражковиде Смоленичского района урожай составляет 169 центнеров с гектара. Многие хозяйства Лубянского района, возделывающие эту культуру на торфяниках, получают по 200—300 центнеров клубней на гектар. А средняя урожайность в республике, по сведениям на 25 сентября, составила всего 108 центнеров картофеля с гектара. В таких районах, как Лепельский, Венковичский, Слонимский, Волковысский, Чашинский, Кличевский, Костюковичский, не превышает 80 центнеров с гектара. Засуха, разумеется, плохо отразилась на урожайности, но прежде всего на результатах сказалась низкая культура земледелия.

Белорусия располагает самыми лучшими сортами картофеля, выведенными белорусскими учеными. Это налагает особую ответственность на хозяйство за заготовку и хранение клубней. За семеними в Минск едут из всех картофелеводческих районов страны и даже из-за рубежа. Тем не менее местные хозяйства внедряют новые сорта в производство не так, как следовало бы. По меньшей мере четверть плантации в этом году была занята несортными картофелем или давно выродившимися сортами. Главная причина — в недобрых помоях и неважности сортового дела. Если бы эта проблема была по-настоящему успешно решена, засуха нынешнего года не повлияла бы так сильно на урожай.

Несколько слов о сроках возделывания картофеля. Примечательно, что там, где опоздали с севом, сейчас затягиваются и сроки уборки. Так, в Корняковском районе, где средний урожай составляет всего 90 центнеров клубней с гектара, на 25 сентября было убрано лишь 19,2 процента семенной площади. Примерно такая же картина в Жлобинском, Петриковском, Хотимском, Краснопольском, Круглянском, Мнорском и других районах. Техника на уборке клубней почти не используется.

За колку картофеля привлечены студенты вузов. Большую помощь картофелеводам оказывают коллективы промышленных предприятий. Теперь все зависит от организации труда, от правильной расстановки людей, техники. Между тем руководители ряда хозяйств, полагаясь на помощь горожан, не организуют труд колхозников и рабочих совхозов на уборке урожая. Такое положение создалось, в частности, в Логойском районе.

В республике свыше 7.400 картофелеуборочных комбайнов. Если бы они использовались с полной нагрузкой, то общая ежегодная выработка составила бы около 15 тысяч гектаров. А на деле в начале уборки комбайнами выкопан картофель только на 73.200 гектаров. Большинство машин простаивают.

Часто ссылаются на то, что комбайны портят клубни. Такие факты, к сожалению, имеют место. Но хотя поврежденные клубни непригодны для хранения в буртах, их можно использовать для силосования. Однако и это дело не налажено.

Нынешняя страда требует, чтобы в хозяйствах берегли каждый выращенный клубень картофеля. Затяжка с уборкой может привести к большим потерям урожая.

И. НОВИКОВ. (Корр. «Правды»). Белорусская ССР.

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС № 276 (19419) Воскресенье, 3 октября 1971 г. Цена 3 коп.

С ШЕФСКИМ КОНЦЕРТОМ

Автобус остановился в центре села, у клуба, и сразу раздалась веселая музыка с концертом. Приехали гости. Сейчас в деревне горячее, минуты отдыха коротки, но механизаторы обязательно придут встретиться с друзьями, не раз помогавшими им в хлебоборьском труде и личным участием и хорошей песней.

Крепкой дружбой связаны многие творческие коллективы городов с труженниками деревни. Дружба эта пронизана взаимным уважением, глубокой заинтересованностью в успехе общего дела. Ведь одна из главных задач работников культуры и искусства — активно содействовать дальнейшему культурному росту трудящихся городов и сел, во всей полноте раскрывать перед ними мир прекрасного, духовно обогащая строителей коммунизма.

Шефство города над деревней — явление, характерное для нашей жизни. В буржуазном мире его нет и быть не может. При капитализме, отмечал В. И. Ленин, город дает деревне то, что ее развращает политически, экономически, нравственно, физически. С первых лет Советской власти В. И. Ленин придавал исключительное значение шефству рабочих над жителями села.

За минувшие полвека под руководством Коммунистической партии советские люди неузнаваемо изменили облик деревни. Разнообразие индустриального труда становится трудом крестьянина. Социалистическая культура пришла в каждый дом, в каждую семью. Иные теперь у сельского жителя духовные горизонты, запросы. Научно обоснованная программа дальнейшего стирания различий между городом и деревней намечена на XXIV съезде КПСС. На съезде подчеркивалась, что для развития культуры на селе предстоит многое сделать. Роль шефства в связи с этим еще возрастает.

Содержание и формы такой работы многообразны. Вот уже несколько лет подряд в адрес библиотеки станции Куржидинская приходит из Ленинграда посылки с книжками. «Мы очень рады каждому такому подарку», — пишет в «Правду» заведующая этим маленьким очагом культуры на Кубани Л. Д. Юрлова. — Сейчас у нас более семи тысяч томов различной литературы. Спасибо работникам библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Без их помощи мы вряд ли смогли бы удовлетворить читательские запросы станционных. Среди читателей в селе Николае называют артиста Ивановского областного театра Е. Бунинскую. В местном клубе не было драмкружка — она помогла его организовать, учила людей, терпеливо прибавляла к большому искусству. Не так давно драматическому коллективу села присвоено звание народного театра.

В тесном содружестве с подшефными районами, колхозами и совхозами работают многие творческие организации Москвы, Ленинграда, Киева, Горького, Калуги, Свердловска. На сельских сценах идут спектакли, подготовленные специально для деревенских гастролей. Писатели и поэты выступают со своими новыми произведениями. Художники развешивают выставки, после чего в селе нередко остается картинная галерея или музей. Фильмы и спутники областных театров, народные университеты, музыкальные пункты, методические центры помощи местным клубам и дворцам культуры — вот далеко не полный перечень добрых итогов культурной помощи города селу.

Внимание общественности привлекала инициатива москвичей — коллектива театра имени Моссавита и Первого государственного подпольного завода. Они заключили договор о содружестве с совхозом «Красная Поляна» из Подмошья. В договоре нашла отражение взаимная заинтересованность в дальнейшем росте культуры села, его экономики. Безусловно, этот опыт заслуживает широкого распространения.

Сегодня особенно остро встает вопрос о качестве культурного шефства. Прежде всего шефство должно быть планомерным, систематическим. Не все села еще имеют верных покровителей культуры. В Воронежской области, например, можно столкнуться с таким явлением: у одного совхоза два-три шефа, а у другого — нет ни одного. Отдельные творческие коллективы годами не бываю в подшефных селах. Для деревенских гастролей некоторые театры отбирают не лучшие спектакли, они идут без ведущих артистов. Бывает, что в колхозных и совхозных сценах звучит затупев. Уважения к такому роду шефам у хлебоборь не будет.

Культурные запросы жителей села неизмеримо выросли. Они ждут интересных программ, отличающихся высоким идейным уровнем, мастерством исполнения. Недавно постановлением ЦК КПСС и Министерства культуры СССР создана Центральная комиссия по культурному шефству на селе. Соответствующие комиссии организуются и на местах. Партийным, советским и общественным организациям следует оказывать им всестороннюю поддержку в работе, помочь стать организационно-методическими центрами культурного шефства над селом.

Без высокого уровня культуры, образования, общественной сознательности, внутренней зрелости людей коммунизм невозможен, подчеркивалось в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии. Перед работниками культуры и искусства, творческой интеллигенцией открыто широкое поле деятельности — в новой пятилетке превратить шефство над селом в большое общественное движение, способствующее дальнейшему расцвету нашей социалистической деревни.

ПЕЧАТНЫЙ СТРОИТЕЛЬ

Пошел газ

ОРЕНБУРГ, 2. (Сотрудник газеты «Южный Урал» Г. Стаценко). Здесь вступил в действие комплекс по добыче и транспортировке природного газа. Комплекс включает в себя газовый промысел и трубопровод Оренбург — Заинская ГРС (Татария). Мощность первой его очереди — 5 миллиардов кубометров природного горючего. Четвертая часть прироста добычи газа в стране за пятилетие планируется получить с Оренбургского газоконденсатного месторождения. Так воплощаются в жизнь строки из Директивы XXIV съезда КПСС: «Создать в Оренбургской области новый крупный район по добыче и переработке газа».

При свете прожекторов

РИГА, 2. (Корр. «Правды» Я. Британс). Менее суток потребовалось монтажникам, чтобы проложить трубопровод от станции Торнялалкс. В соответствии с проектом электрификации железнодорожной линии Рига — Елгава под трубопроводом требуется провести новую контактную сеть. Было решено поднять стальную машину при помощи домкратов и установить на новые опоры. Движение было прекращено поздно вечером. В ярком свете прожекторов присутствовали и работе бригады Николая Зенича, Павла Ивановича, Павла Савинова и Александра Юнчуша. Когда днем через Торнялалкс прошла первая электричка, ее пассажиры даже не догадывались, что старый мост за ночь приподнялся выше.

ЭСТАФЕТА В РУКАХ ЮНЫХ

ЛЕНИНГРАД, 2. (Корр. «Правды» Ю. Захаров). Сегодня праздник украшенный Ленинград по-отечески чествовал подрастающую рабочую смену. Здесь торжественно отмечался День молодого рабочего. Его дата выбрана не случайно. 2 октября 1920 года, выступая перед делегатами III съезда комсомола, Владимир Ильич Ленин призвал юношей и девушек учиться коммунизму. Как эстафету, из поколения в поколение несет молодежи денское напутствие. Неделю, предшествующую празднику, ленинградская молодежь объявила ударной. 264 тысячи молодых рабочих и работниц несли трудовую вахту под лозунгом: «Пятидневное задание — за четыре дня». Те, кому удалось добиться успеха, а их оказалось более 30 тысяч, накануне праздника померились силами на конкурсах профессионального мастерства. Главным событием праздника стал слет молодых рабочих, учащихся и выпускников профтехучилищ.

ПОДКРЕПИЛИ ДЕЛОМ

ТЕРНОПОЛЬ, 2. (Внештати. корр. «Правды» С. Завалков). Государственная комиссия подписала акт о приеме и вводе в действие легкой индустрии — Тернопольского текстильного комбината. Инициаторы всеобщего соревнования за досрочный ввод мощностей на стройках легкой промышленности спешат к работе. Они уже в ноябре, на месяц раньше намеченного срока, ввели в строй восемь тысяч станков и, таким образом, смогли запустить новые высокопроизводительные агрегаты. Сейчас коллектив строителей, готовя достойную встречу 54-й годовщине Октября, борется за то, чтобы уже в ноябре, на месяц раньше намеченного срока, ввели в строй восемь тысяч станков и, таким образом, смогли запустить новые высокопроизводительные агрегаты. Сейчас коллектив

ТВОЙ ПРАЗДНИК, УЧИТЕЛЬ

Создаем миг на школьном пороге... Не правда ли, каждый из нас берет его среди самых волнующих воспоминаний? Цветы и самые добрые пожелания дарим мы сегодня своему дорожному человеку — учителю. В памяти сердца живут люди, открываемая нам борозду в стране знаний, в мир высоких чувств, идей и стремлений. И народ по-особому чтит этот праздник — День учителя. 2.800 тысяч педагогов ведут уроки в советской школе. Перед ними на партах — 49 млн.

Хлеб — Родине

Колхозы и совхозы Витебской области, осуществляя решения XXIV съезда КПСС, вырастили в текущем году хороший урожай зерновых культур, организовано провели уборку урожая и переработали народнохозяйственный план продажи зерна государству.

На хлебобрикетные пункты поступило 32 тысячи тонн хлеба, что на 5 тысяч больше, чем предусмотрено народнохозяйственным планом. Выполнили план закупки зерна по культуре. Продажа хлеба государству продолжается.

Развернуто соревнование по достижению 54-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, труженники сельского хозяйства области развернули социалистическое соревнование за быстрое завершение уборки всех сельскохозяйственных культур и выполнение планов продаж государству картофеля, овощей, льноволокна и продуктов животноводства.

Готовя достойную встречу 54-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, труженники сельского хозяйства области развернули социалистическое соревнование за быстрое завершение уборки всех сельскохозяйственных культур, выполнение планов и социалистических обязательств по продаже государству картофеля, овощей, льна, продуктов животноводства.

Дорогие товарищи! Центральные Комитет Коммунистической партии Советского Союза, все советские коммунисты шлют делегатам IX съезда Коммунистической партии Индии свои горячие братские приветствия.

Созданная почти полвека назад партия прошла трудный и славный путь. Индийские коммунисты своим мужеством и самоотверженностью писали немало ярких страниц в историю борьбы индийского народа против империализма, за освобождение страны от колониального ига. В годы независимости ваша партия ведет мужественную борьбу за укрепление государственного суверенитета Индии, за жизненные интересы рабочего класса, трудового крестьянства, всех индийских трудящихся, за экономический и социальный прогресс страны.

Советские коммунисты хорошо знают о сложных условиях, в которых протекает деятельность Компартии Индии. Вам приходится отбивать атаки правых реакционных сил, вести идейную и политическую борьбу против проявлений правого и левого оппортунизма, а также экстремизма в коммунистическом и рабочем движении страны.

Коммунистическая партия Индии, решительно проводя свою политическую линию, выступает как наиболее последовательный борца за единство всех классов и демократических сил страны, видя в этом важное условие успеха в отражении атак правых сил и осуществлении коренных социально-экономических преобразований в интересах народа.

Дорогие товарищи, в качестве первоочередной и важнейшей цели вы поставили перед собой задачу всестороннего организационного, идейно-политического укрепления партии, задачу развертывания массовой борьбы трудящихся города и деревни за свои жизненные права и интересы, против прохода реакции. Опыт многих братских партий, в том числе и опыт вашей партии, наглядно свидетельствует о том, что престиж коммунистов, их авторитет непосредственно зависят от верности принципам марксизма-ленинизма, от умения творчески применять их на практике, от тесных, повседневных связей с широкими массами города и деревни. Нет сомнения в том, что дальнейшее укрепление связей вашей партии с массами будет способствовать усилению позиций компартии, повышению ее роли в политической жизни страны.

Советские коммунисты знают Компартию Индии как неутомимого и последовательного борца за единство и сплоченность международного коммунистического движения на прочной основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма. Советские коммунисты, все советский народ высоко ценят большие усилия вашей партии, направленные на укрепление и развитие дружбы между индийским и советским народами, которую наша свое новое выражение в недавно заключенном Договоре о мире, дружбе и сотрудничестве между Советским Союзом и Индией.

Советские коммунисты и весь советский народ выражают уверенность в том, что эти дружбы, проверенные временем, будут и впредь крепнуть и развиваться на благо народов наших стран, на благо мира и социализма.

Да здравствует Коммунистическая партия Индии! Да здравствует дружба народов Советского Союза и Индии! Да здравствует марксизм-ленинизм!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



Фото В. Яковлева.

ВО ИМЯ МИРА НА ЗЕМЛЕ ПО ПУТИ В ДРВ

Международное обозрение

Истекшая неделя была насыщена важными международными событиями, которые оставят заметный след в мировой политической атмосфере. Да уже и сегодня они способствуют ее значительному потеплению. Как и в предыдущие недели и месяцы, главной силой, благотворно воздействующей на такое развитие международной обстановки и сторону разрядки напряженности в мире между народами, является активная целенаправленная внешняя политика Советского Союза.

В первый день недели в Москву возвратился после плодотворных визитов в Югославию, Венгрию и Болгарию Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев. В обширных комментариях прессы разных стран, посвященных этой поездке, указывается на ее большое значение для укрепления братского сотрудничества социалистических стран, укрепления их единства, для обеспечения европейской безопасности. Переговоры в Бельгии, Будапеште и Софии имели важнейшее значение в тесную координацию внешнеполитической деятельности, в дело укрепления и дальнейшего развития

дружбы и сотрудничества социалистических стран. На этой же неделе партийно-правительственная делегация, возглавляемая членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным, вылетела с официальным визитом в Ханой. Поэзией высокой делегации в Демократическую Республику Вьетнам демонстрирует братскую солидарность трудящихся Советского Союза с героическим народом Вьетнама, борющимся против разбойничьей империалистической агрессии. Сейчас правящие круги США предпринимат попытки как-то укрепить маршнотечный сайгонский режим, одновременно возобновив варварские бомбардировки территории ДРВ. Опирались на помощь Советского Союза, других социалистических стран, вьетнамский народ наращивает отпор агрессорам.

На пути во Вьетнам партийно-правительственная делегация СССР сделала остановку в столицах Индии и Бирмы, где имели беседы и встречи с лидерами этих стран. Высоким гостем принимала на этой неделе в Москва. Три дня в нашей столице находились Пре-

мьер-Министр Индии господа Индира Ганди. Тесная дружба и сотрудничество двух великих государств, особенно укрепившиеся после заключения договора 9 августа, стали важным фактором мира и прогресса в Азии и во всем мире. Широкий круг вопросов советско-индийских отношений, а также актуальных международных проблем обсуждался на этих переговорах. Стороны уделяли первоочередное внимание развитию обстановки в Азии, особенно оживлению по-прежнему, создавшемуся из Индостанским полуострове в результате трагических событий в Восточном Пакистане.

Как известно, с весны этого года из Восточного Пакистана на территорию Индии пришло около 9 миллионов беженцев, покинувших свои дома и поля из-за невыносимых условий, созданных для них действиями пакистанской армии. Это создало серьезные экономические трудности и тяготы для Индии. Восточнопакстанский кризис создает и опасность полного конфликта на Индостанском полуострове. Вот почему столь важно добиваться разрешения

Советская делегация прибыла в Бирму

Делегация прибыла в Бирму. Делегация прибыла в Бирму. Делегация прибыла в Бирму.

Отъезд делегации НДРГ

Отъезд делегации НДРГ. Отъезд делегации НДРГ. Отъезд делегации НДРГ.

Отъезд делегации НДРГ. Отъезд делегации НДРГ. Отъезд делегации НДРГ.

Отъезд делегации НДРГ. Отъезд делегации НДРГ. Отъезд делегации НДРГ.

Отъезд делегации НДРГ. Отъезд делегации НДРГ. Отъезд делегации НДРГ.



# Товары — народу

**▲ ДЛЯ БУДУЩИХ СЕЗОНОВ.** На Ереванском камвольном комбинате открылась своеобразная ярмарка образцов одежды, которую намерены выпустить предприятия республики в 1972 году. Широкий ассортимент представили швейные фабрики Еревана: «Красный швейник», № 4, имени Клары Цеткин. Привлекают внимание женские пальто из замши на меховой подкладке, юбки и костюмы из шелковых и шерстяных тканей. Посетителям понравились женские костюмы трикотажной фабрики № 1, связанные из полшерстяных и безразмерных ацетатных нитей.

**▲ ВКУСНО, ПОЛЕЗНО.** Дегаустационный совет Министерства пищевой промышленности СССР рекомендовал к производству новые напитки. «Черный кофе» монгок будет выпускать тагичский завод. Он ценен тем, что быстро улетучивает жанду даже в сильную жару, обладает тонизирующими качествами. Одобрены напитки «Вишневый» на сорбите и «Лимонный» на сорбите и лимонной кислоте. Они полезны для больных диабетом.

**▲ ОТХОДЫ ПОШЛИ В ДЕЛО.** Во Дворце культуры Онежского тракторного завода открылась выставка товаров народного потребления. Из отходов арвентинских лесниц Карелии, Вологодской, Пензенской, Архангельской, Мурманской областей и Коми АССР. Полярный лесхоз представил серию изысканных плугов, искусно сделанных из дерева, ручки на высочайших точных ножках. Лесоводы Коми АССР научили выпускать плетеные корзинки, кузовки из бересты.

**▲ РАЗДолье КАРПАМ.** В Таврическом районе Омской области начато бурение первых скважин, которые будут питать теплой подземной водой закладываемый здесь зональный питомник грибов. Опыт, проведенный сотрудниками объединения «Омскрибпром» и учеными Омского сельскохозяйственного института, показал, что карп и сазан в термальных водах чувствуют себя значительно лучше, чем в обычных водах. Малык в такой воде хорошо переносит суровые сибирские зимы. Таврический питомник начнет снабжать потребностей Западной Сибири. (По сообщениям корреспондента).

# ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ

Сегодня — День учителя

Школы необычно... Ни проблем, ни вопросов, ни критических замечаний, а просто делится человек друг с другом знаниями, опытом, умениями. Писет старый учитель М. Н. Хлебников из уральского города. «...40 лет работаю в школе. Прикинул как-то в уме: сколько научных физики, астрономии, электротехники? Получилось больше 10.000 человек! Не зря прожил жизнь! Сколько вышло из моих питомцев квалифицированных рабочих, инженеров, врачей, учителей, ученых, командиров Советской Армии и Флота. Много прожито, много пережито, а на душе гордость: целую дивизию обучил. И она трудилась, создала, отстояла Родину и трудится ныне».

Слушается, на улице, на вокзале, а незнакомо, мне повезло. На Малой Андронковке в 10-й московской совшколе (так она тогда называлась) меня учила Татьяна Николаевна Сосуленина. Может, и не было в ней ничего исключительного по сравнению с другими школьными наставниками 20-х годов. Не берусь доказывать. Но я учился у Татьяны Николаевны. И не припомню в ту пору человека для меня авторитетнее, умнее, справедливее, благороднее и даже красивее, чем учительница.

А месяц назад в первый класс пошел мой внук в друг, серьезный человек Андрей. И по тому, как он влезал рассказывал о школе, как гордится первыми отметками и «единственным замечанием», нежданно-негаданно похвастался.

Поведало мне с педагогами и в семилетке, и в школе фабрично-заводского обучения, и в машиностроительном техникуме имени Дзержинского. Они не только открыли для меня необычный мир знаний, но и помогли осознать себя как личность и как гражданина великой страны.

Верно сказано кем-то, что учитель становится частью биографии человека, вписывая в нее свою страницу.

В последние годы к нам на завод все больше идут с десятилеткой. Присмотревшись к паренку и сделав вывод о школе, которую он окончил. Не только по отметкам в аттестате и свидетельстве, а и по тому, насколько быстро удастся вчерашнему выпускнику войти в коллектив и утвердиться в нем себя, суку и о его наставниках. Есть в школьном расписании уроки родного и иностранного языков, математики, химии, физики. И нет уроков уважения к людям, товарищества, благородства, честности. Но всему этому — самым высоким и прекрасным чувствам и качествам непременно учит ребят хороший учитель.

С радостью отмечаю, что за редким исключением хорошие «школяры» идут на завод. В бригаде у меня в основном молодежь — народ грамотный, пытливый, перспективный. Четверо из недавних моих молодых слесарей — Владимир Платонов, Виктор Чернышев, Юрий Лысанов и Виктор Колотенков — работают сейчас на заводе конструкторами.

Но как бы ни повзрослел человек, кем бы ни стал, благодарно хранит он добрую память о первых своих наставниках. Ведь это он, учитель, свято соблюдая закон нашего общества «от каждого по способности», сумел разглядеть, воспитать, помочь расцвести нашим способностям. И вся последующая жизнь человека — это суть отчет перед теми, кто учил его.

Сегодня — День учителя. Это не только праздник тех, кто учит, но и тех, кто учился в школе и учится теперь. В стране, которая за полвека прошла путь от массовой безграмотности к введению общего среднего образования, это поистине всенародный праздник. Перед именем Учителя благодушно склоняем сегодня мы головы, мы говорим сердечное: «Спасибо».

А. ВИКТОРОВ, Бригадир слесарей ПЗ № 1, Герой Социалистического Труда, член ЦК КПСС, г. Москва.

Сегодня — День учителя. Это не только праздник тех, кто учит, но и тех, кто учился в школе и учится теперь. В стране, которая за полвека прошла путь от массовой безграмотности к введению общего среднего образования, это поистине всенародный праздник. Перед именем Учителя благодушно склоняем сегодня мы головы, мы говорим сердечное: «Спасибо».



## Село меняет облик

Всякий, кто бывал в новых городах Донбасса, отмечает их своеобразную красоту, хорошо спланировку, только им присущий колорит. Быстро меняется и сельский пейзаж области — особенно в последние годы. В степи возникают живописные колхозные и совхозные поселки — их так и хочется назвать сельскими городками.

Продуманно осуществляют реконструкцию села в Волновском районе, где уже построено 36 сельских с газом и водопроводом. В каждом из них — административное здание, Дом культуры, школа, детский комбинат, медицинские учреждения, магазины, предприятия бытового обслуживания.

На верхнем снимке — центральная усадьба колхоза имени Жданова; внизу — в квартире доярки Антонины Цикал.

Фото Е. Хандеев и Г. Наврнеческого.



# ИЗ ЛЕНИНСКОЙ КОГОРТЫ

К 90-летию со дня рождения О. В. Куусинена

«Пас, всех учеников и последователей Ленина, воодушевляет сознание того, что нам суждено жить и работать в эпоху величайшего поворота в истории человечества». Эти слова О. В. Куусинена выражают главное в облике выдающегося деятеля КПСС и международного коммунистического движения, который видел высшее счастье в неустанной борьбе за воплощение ленинских идей.

Всю свою большую и яркую жизнь, все свои знания и богатый жизненный опыт отдал Отто Вильгельмович делу рабочего класса, революционной борьбе трудящихся, делу коммунизма. Непокоримый боец ленинской гвардии, ученик и соратник великого Ленина, он был верным сыном Коммунистической партии.

О. В. Куусинен родился 4 октября 1881 года в селе Лаука (Финляндия) в семье портного. После окончания Гельсингфорского университета получил ученую степень кандидата философских наук. С 1904 года он активно участвует в социал-демократическом движении; в разгар революционных боев осенью 1905 года командовал отрядом рабочей Красной гвардии в Хельсинки.

Возглавляя центральную орган социал-демократической партии — газету «Тюзмиекс» («Рабочий»), Куусинен неоднократно избирался депутатом финляндского сейма. Он был делегатом Копенгагенского (1910 г.) и Вазельского (1912 г.) конгрессов II Интернационала.

Когда финский рабочий класс поднялся на вооруженную борьбу против реакционной буржуазии, О. В. Куусинен был среди тех, кто возглавил эту борьбу. Он вошел в созданный рабочей революцией правительство Финляндии — Совет народных уполномоченных.

Подлинный сын финского народа, Отто Куусинен любил свою родину, ее культуру, всегда беззаветно боролся за свободу и счастье трудящихся Финляндии. Революционный патриотизм, Куусинена и его боевых друзей выразился в том, что после поражения рабочей революции в стране они не сложили оружия и создали для продолжения борьбы Коммунистическую партию Финляндии. Как один из ее основателей и первых руководителей, Отто Вильгельмович всегда учил финских коммунистов, что условием успеха их борьбы за интересы финского народа является братская дружба с первой в мире страной победившего социализма, с партией Ленина.

В августе 1917 года Куусинен впервые встретился с В. И. Лениным на конспиративной квартире в Хельсинки. Знакомство с Лениным имело огромное значение в его жизни и деятельности. «Встреча с Владимиром Ильичем», — писал О. В. Куусинен, — произвела на меня выходящее впечатление и вызвала большое желание изучать его произведения.

В течение ряда лет Отто Вильгельмович работал с Владимиром Ильичем Лениным, под его руководством. Он участвовал в работе III и последующих конгрессов Коммунистического Интернационала. Более восемнадцати лет Куусинен являлся одним из секретарей Исполкома Коминтерна и членом Президиума.

Известно, что В. И. Ленин высоко ценил вклад Куусинена в формирование стратегии, тактики, организационных принципов молодого коммунистического движения. По прямому совету Ленина ему было поручено подготовка тезисов о стратегии и организационной деятельности коммунистических партий, одобренных

Ф. РЫЖЕНКО, Профессор.

## РЕПЛИКА ЛЕСОЗАГОТОВКИ... В ПАРКЕ

Об этом возмущительном факте неоднократно писала газета «Черноморская здравница», говорилось о нем на сессии горсовета, однако воз и ныне там. Речь идет о парковой зоне в районе Мажестинской долины. Здесь находится реликтовый лесной массив. Лес десятилетиями в этом лесу росли гигантские дубы, стройные чинары, каштаны, грецкий орех, дикие яблони и груши, журчалки родники.

И вдруг у опушки появилась вывеска «Парковая зона. Сочинский опытный мехлесхоз». Сразу же пошли в ход пилы и топоры. Под видом «культурных работ» и «санитарной рубки» рушились вековые деревья. Перестали петь птицы. Вблизи дорог и тропок появились мертвые полны с пеньками.

Оказывается, мехлесхозу спущен план... заготовки дров (?). Поставлены под угрозу целебные мажестинские

источники: если будет продолжаться рубка в близлежащих лесах, дебит их может резко уменьшиться. В связи со всем этим хочется задать вопрос Министерству лесного хозяйства РСФСР: целесообразно ли держать мощный механизированный лесхоз в центре всемирно известного города-курорта Сочи? Парк должен оставаться парком. В. МЕЙБАУМ, г. Сочи.

# ЖИВЫЕ ОБРАЗЦЫ СОВЕРШЕНСТВА

## НАУКА РАЗДВИГАЕТ ГОРИЗОНТЫ

Технический прогресс характерен не только величественными свершениями, но и постановкой новых грандиозных задач. Традиционный поиск ответа на них порой труден, требует разносторонних исследований во многих направлениях, сил и средств. Найдены же в итоге решения далеко не всегда оптимальны. Между тем очень часто можно получить ответ на задачу такого решения можно «подсмотреть» в природе.

Живой организм также перерабатывает огромное количество информации. В мозг по нервным путям поступают сведения о внешней среде, о состоянии различных органов и тканей. Весь этот информационный поток очень точно кодируется (причем достаточно единообразным способом: посредством изменения частоты и порядка следования биологических импульсов) и передается в мозг. Здесь такие сообщения «обрабатываются», и отсюда в различные органы и ткани по особым нервным путям направляются сигналы — те же импульсы. С инженерной точки зрения информация, передаваемая в организм, и обратная информация, поступающая в организм, чрезвычайно эффективны.

Ученые и инженеры постоянно ведут поиск новых способов получения наиболее дешевой энергии, рационального ее использования. Потребление энергии — основное условие существования и живого организма. Потребности в ней велики. Вегетарианец, например, по расходу энергии на единицу веса можно сравнить с океанским кораблем в плавании, летящая муха в этом смысле сопоставима с мчащимся автомобилем, а бактерия, которая отличается особенно интенсивным обменом веществ, можно уподобить реактивному самолету. У живых клеток очень сложное энергетическое «хозяйство». В специальных их устройствах протекают тонко согласованные биохимические реакции, в результате которых на органические соединения, поступающих и клетку, освобождается энергия.

Современное общество не может существовать без непрерывной передачи и переработки большого количества информации. Создание эффективных и экономичных приемопередаточных устройств,

разработка специальных кодов для облегчения и ускорения передачи сообщений — крупная проблема современной техники.

Трудные математические задачи возникают и при попытке расшифровать визуальный код, с помощью которого передается информация по нервной системе. Картина биологических импульсов нервной клетки, записанная на киноленте, представляется глазу совершенно беспорядочной, хаотической. Лишь с помощью математики и вычислительных машин удается уловить в этом хаосе специфические закономерности.

## НАГРАДЫ ГОРОДАМ

ТИРАСПОЛЬ (Молдавская ССР). 2. (ТАСС). Вклад трудящихся Тирасполя в восьмую пятилетку отмечен орденом Трудового Красного Знамени. Сегодня на состоявшемся здесь торжественном собрании первый секретарь ЦК Компартии Молдавии И. И. Бодол пригласил и знаменитого героя награды, который Тирасполь награжден за успехи, достигнутые в выполнении заданий пятилетнего плана по производству цветных металлов.

НОРИЛЬСК, 2. (ТАСС). Орден Трудового Красного Знамени вручен сегодня Норильску, удостоенному высокой награды за успехи, достигнутые трудящимися города в выполнении заданий пятилетнего плана по производству цветных металлов.

ВОРОНЕЖ, 2. (Вестник культуры П. Андреев). Такое его не было: подоспели высоты... в пять метров. Именно такого роста достигают новые сорта этой культуры «белозерный гигант», выведенный на опытной станции имени академика Колдера Воронежского сельскохозяйственного института профессором В. Ф. Лейсом и доцентом Е. Ф. Черновой. Подоспел высотой — создан специально для кормовой цели, по урожайности зеленой массы он превосходит обычный в 4-5 раз.

## ГОДЫ БОРЬБЫ И ПОБЕД

Об истории Французской коммунистической партии, продолжавшей лучшие революционные и демократические традиции своей страны, рассказывает выставка, открывающаяся в Москве 2 октября — в день 75-летия верного марксиста-ле-

нинца, патриота-интернационалиста Жака Дюкло. Экспозиция размещена во Всесоюзной государственной библиотеке иностранной литературы.

Здесь представлены труды Марселя Камена, Мориса Тореза, Валдына Роме, Жака Дюкло, других деятелей ФКП, изданные на многих языках мира, а также документы партийных съездов Французской коммунистической партии, раскрывающие плодотворный характер братских связей КПСС и ФКП. (ТАСС).



Корреспонденты «Правды» сообщили 2 октября

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

САЙГОНСКИЙ ФАРС

# Сегодня: зарубежная информация

## Ханой: ПОБЕДНЫЕ РУБЕЖИ

У вьетнамской осени — зеленый цвет. Природа здесь не украшает раз в год землю и прощальным багрянцем. В вечнозеленом наряде поля, дающие по два урожая. Но во вьетнамском языке есть названия всех времен года. Каждая пора отличается от другой. Осень — самая мягкая, самая добрая, самая радостная. Так еще и потому, что осенью, в начале сентября, на эту землю приходит главный праздник — провозглашение Демократической Республики Вьетнам.

В истории страны эта дата стала вековой, разделяющей прошлое и будущее. Славный и трудный путь борьбы и побед прошел за 26 лет вьетнамский народ. Демократическая Республика Вьетнам стала форпостом социализма в Юго-Восточной Азии. На эти годы приходится две войны — антиколониальная и против американских агрессоров. Героическая борьба вьетнамского народа против империалистических хищников показала, что народ, взявший оружие в свои руки, опирающийся на помощь и поддержку социалистических стран и силу международной солидарности, непобедим. Американские агрессоры получили достойный отпор во Вьетнаме, но с упорством маятников продолжают политику провокации. Народу ДРВ приходится строить социализм, не выпуская из рук оружия.

Быстрыми темпами идет восстановление экономики. Строятся новые промышленные предприятия. В текущем году промышленное производство в стране превзойдет уровень довоенных лет.

Сейчас выработка электроэнергии, в этой отрасли был нанесен большой ущерб американскими бомбардировками, превышает показатели 1965 года. Растет добыча угля, которым так богата ДРВ, расширяются мощности строительной индустрии, все более четко работает транспорт.

Большими успехами добились труженики сельского хозяйства. Все большее число хозяйств получает пятикратные урожаи риса с каждого гектара в год. Это достигается благодаря широкому внедрению новых сортов, развитию ирригации, применению современной сельскохозяйственной техники.

Созидая социализм, республика заботится о том, чтобы его строители были образованными, высококультурными

людьми. Более 5 миллионов человек заняты в школах и в студенческих аудиториях. Это на 10 процентов больше по сравнению с прошлым годом. В стране построены сотни новых школ. Но народ Демократической Республики Вьетнам не забывает, что он живет на линии фронта. Поляжет пламя борьбы против американских империалистов на юге Вьетнама, в Лаосе и Камбодже, и сама республика остается объектом агрессии заокеанского империализма. Советскому Союзу 21 сентября — крупная группа американских самолетов совершила очередную варварскую налет на ДРВ, и земля ее вновь обогрела кровью. Бомбы упали на районы провинции Куанбинь, которую воздушные пилоты США сделали постоянным полигоном своих провокаций. Следом за этим американская авиация 4 дня подряд бомбила населенные пункты героического Виньяна.

В эти дни, как сообщает печать, проходит праздник молодежи в рядах вьетнамской Народной армии. Тысячи юношей добровольно идут на военную службу. Много заявлений поступило от студентов Ханойского университета. Сотни добровольцев дал Ты Лиэм — пригород столицы.

Ратные и трудовые подвиги вьетнамского народа вызывают восхищение. На пути своего развития Вьетнаму пришлось преодолеть много испытаний. Не раз обстановка осложняла стихийные бедствия. В конце восточного лета в Северном Вьетнаме произошло крупное наводнение. Пострадали поля, жилища, предприятия. Ведствие на год отбросило бы экономику страны назад, но была организована ее социалистическая помощь. На помощь пострадавшим районам пришли тысячи людей — воины, студенты, школьники, жители столицы. Была направлена современная техника. Сейчас в районах бедствия жизнь входит в нормальное русло.

Помощь пострадавшим от наводнения оказала Советская Россия. Пришла поддержка вьетнамскому народу и от других социалистических стран. Руководитель восстановления дамбы в Конгхоке Нгуен Зуи Киен сказал во время беседы: «Советский Союз вновь протянул нам в эти дни руку помощи. Мы очень тронуты этим».

Поддержка советского на-

рода — это постоянно действующий фактор в борьбе и труде братского народа Вьетнама. Вьетнамцы приводят тысячи примеров выполнения Советским Союзом своего интернационального долга на вьетнамской земле. Вот только один из них. На днях во Вьетнаме дала первый промышленный ток гидроэлектростанция в Тхакба. Сооружение ее — результат братского сотрудничества СССР и ДРВ. Гидроэлектростанция в Тхакба строится с помощью Советского Союза. Советские специалисты уже несколько лет подряд, включая военные годы, трудятся здесь плечом к плечу с вьетнамскими братьями.

На этой стройке мы встретились с Нгуен Смыонгом, секретарем партийной организации, который с восхищением говорил о труде советских специалистов, о их самоотверженности и преданности делу. «Советские люди всегда показывают нам пример», — сказал он.

Демократическая Республика Вьетнам готовится к приезде советской партийно-правительственной делегации во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным. Вьетнамская печать много пишет о Советском Союзе, знакомит читателей с успехами, которые достигнуты нашим народом в области экономики и культуры. Под специальными рубриками печатаются статьи о развитии в СССР промышленности, сельского хозяйства, науки. Главной темой газет, радио является нерушимая вьетнамско-советская дружба. Комментаторы часто приводят слова любимого вождя Хо Ши Мина, который отметил, что вьетнамский народ одержал большие победы, следуя путем, начертанным Лениным и Октябрьской революцией. Вот почему так глубоко его благодарность славному Октябрьской революции, великому Ленину и советскому народу.

Завести Хо Ши Мина живут в душе восточного народа. Для пребывания советской партийно-правительственной делегации в ДРВ трудящиеся республики готовы превратить в демонстрацию братской дружбы и боевой солидарности наших народов.

В. МИХАЙЛОВ, А. СЕРБИН.

## ЛЕЙБОРИСТЫ В ОПОЗИЦИИ

В понедельник, 4 октября, в Брайтоне открывается очередная, 70-я конференция английской лейбористской партии. Уже больше года, как лейбористы не находятся в власти и занимают в парламенте склянки, предназначенные для оппозиции.

Англия сейчас переживает тяжелый период правления одного из самых реакционных правительств ее современной истории. Обостряется кризис в Северной Ирландии, безработица достигла рекордных цифр, близкой к миллиону. Усиливается борьба рабочего класса. За восемь месяцев этого года миллионы 600 тысяч рабочих дней. Невиданная цифра со времени всеобщей забастовки 1926 года! Сохраняются ассигновки на социальные нужды. Внешняя политика Англии под властью консерваторов становится одной из главных помех на пути разрядки напряженности в Европе и союзу общеевропейского союзу по безопасности и сотрудничеству.

Как обычно, конференция будет обсуждать экономические проблемы, внешнеполитические вопросы, положение в английском рабочем движении. Сейчас уже видно, что проблема безработицы и вопрос о вступлении Англии в «Общий рынок» будут стоять на повестке дня. Возникает вопрос: чем думает руководящая партия при решении этих проблем? Требования широких масс трудящихся или политическими взглядами тех правых лидеров, которые шесть лет находились у власти в Англии?

Истекший после минувших выборов год показал, что проводимая ими в прошлом политика привела лейбористов на склянки оппозиции, что именно эта политика вызвала разочарование масс в лейбористском

Накануне конференции партии в Брайтоне

Рядовые лейбористы выступают за программы широких прогрессивных преобразований

правительстве. Рядовые лейбористы, низовые организации, левое крыло партии с некоторой тревогой отмечают, что руководство партии не делает надлежащих выводов из прошлого поражения. Об этом говорил на днях председатель партии, лейборист Ив Микард, который предупредил, что будущее правительство лейбористов не имеет права повторять прежние ошибки. «Их корень в том, что правительство безразлично проглатывало экономические доктрины Сити и Английского банка. Все теперь понимают, что партия не сможет существовать в своей нынешней форме, если будут повторены те же ошибки».

Что же касается требований трудящихся масс, они предельно ясны. Они были выражены в резолюциях недавнего съезда трудящихся, где 10 миллионов человек потребовали изменения экономической политики и отказа Англии от вступления в «Общий рынок». Одних решений съезда БКТ, казалось бы, достаточно, чтобы лидеры лейбористов отошли от политики компромисса с капиталом и повернулись лицом к мас-

сам, интересы которых обещала защищать лейбористская партия.

Таковы же настроения и в низовых организациях самой лейбористской партии, которые требуют, чтобы руководство отказалось от политики уступок банкам и монополиям и приняло программу широких социалистических преобразований. Так, партийный комитет городов Берки и Лотин внес на обсуждение конференции проект резолюции, требующий, чтобы «будущее лейбористское правительство проводило политику, которая гарантировала бы движение к социалистической Британии». Это не единственный случай. Свыше двадцати проектов резолюций, говорящих о принципах социализма как о руководстве к действию лейбористской партии, внесено ее организацией на обсуждение брайтонской конференции. В этих резолюциях отражено стремление трудящихся Англии, входящих в лейбористскую партию, к тому, чтобы эта партия смогла победить на будущих выборах под лозунгами подлинно социального прогресса.

Таком образом, нынешняя конференция должна показать, достаточно ли сложены ряды прогрессивных отрядов лейбористской партии, ее рядовых членов, чтобы заставить правое руководство решительно перейти к политике защиты интересов трудящихся масс. Первой задачей конференции, как говорят многие ее участники, является разработка такой политической платформы, которая позволила бы лейбористам привлечь на свою сторону большинством народа и нанести поражение реакционным консервативным кругам, которые все более открыто демонстрируют свою антинародную и антинациональную сущность.

## Лондон: ГРЯЗНАЯ СТЯПНЯ

За последние дни раздутая английским правительством антисоветская кампания шлономании начала было выдыхаться. Более того, появились признаки недовольства испорченной свыше антисоветской истерией и глубокого сомнения в правдивости провокационных вымыслов. Сомневающимся немало, ибо даже столь консервативная газета, как «Таймс», решила опубликовать письма четырех читателей, осуждающих позорную кампанию, направленную на подрыв англо-советских отношений. Авторы писем, как и некоторые журналисты и общественные деятели, хорошо понимают политическую подоплеку действий правительства, преследующей целью обострения напряженности в Европе.

Боннский корреспондент газеты «Гардиан» Кроусенд подчеркивает, что в Западной

Германии антисоветская истерия в Англии воспринята как попытка «предупреждения Западной Германии, чтобы она была осторожнее в отношении с Советским Союзом. Ясно, что это предупреждение английского правительства было с радостью подхвачено противниками правительства Брандта. Трезвомыслящие деятели и обозреватели газет считают, что решение английского правительства о высвобождении советских работников — это тактический шаг, рассчитанный на то, чтобы задержать союзу общеевропейского союзу по вопросам безопасности».

Разоблачение истинных целей действий правительства заставило Уайтхолоунуться на новые трюки, чтобы только не дать захлопнуть антисоветской истерии. Хорошо известной правды телевизионной компании Би-би-си была чужена фамилия

## Алжир: ВАЖНЫЙ ЗАКОНОПРОЕКТ

Революционный совет и правительство Алжирской Народной Демократической Республики одобрили рассмотрение проекта закона относительно, как сказано в официальном сообщении, «социалистического управления предприятиями». Речь идет об осуществлении реформы, принципов которой, обнародованные еще в конце прошлого года, предусматривают предоставление трудящимся государственных предприятий широких прав в решении ряда практических вопросов производства.

Новый закон позволит рабочим «ассамблеям» высказывать свое суждение о производственных планах завода, фабрики, шахты или прииска, обсуждать в рамках общей экономической политики страны их бюджет, финансовое положение и т. д. Это будет способствовать, в частности, борьбе с разбазариванием средств и бесхозяйственностью. Начав процесс индустриализации, подчеркивает местная печать, Алжир не может позволить себе никакого расточительства.

Отличительная черта государственных предприятий Алжира, что в отличие от капиталистических фирм рабочие трудятся там не на хозяев, но во имя их прибыли. Поэтому такое большое значение придается здесь «социалистическим методам управления» этими предприятиями.

В. ЕРМАКОВ, Ю. ПОТЕМКИН.

## Осуждение провокации

Многие зарубежные органы печати осудили неостую провокационную кампанию английских властей против сотрудников советских учреждений в Лондоне. Газеты отмечают, что она не имеет прецедентов в истории международных отношений. В то же время политические обозреватели подчеркивают, что английское правительство своим нынешним действиями показывает, что оно явно относится к оздоровлению атмосферы Европы и проведению общеевропейского союзу по вопросам безопасности».

ПРАГА. Действия английских властей — это крупнейшая провокация в истории дипломатии за последние десятилетия, говорится в статье лондонского корреспондента газеты «Уорлд прау». Эти действия означают шаг назад к холодной войне и одновременно служат показателем того, что консервативное правительство проводит антикоммунистический и антисоветский курс. Эта провокация, продолжает газета, должна, по мысли ее авторов, сыграть роль бомбы замедленного действия и отвлечь внимание от внутренних проблем Англии, а заодно и отравить ту новую атмосферу в Европе, которая начала складываться после берлинских переговоров и после встречи Л. И. Брежнев с В. Брандтом в Крыму. Эта новая атмосфера уничтожена перспективой союзу общеевропейского союзу по вопросам безопасности, пишет газета. Не секрет, что правительство Хита сначала отрицательно относилось к идее союзу такого союзу, а потом пришло к тактике провокации. Однако в последнее время эта тактика оказалась неэффективной, и вот Лондону потребовалось нечто такое, что могло бы дать ему повод продолжать свою ингибитивную политику.

В. МИХАЙЛОВ, А. СЕРБИН.

должна газета, приближили перспективу союзу общеевропейского союзу по вопросам безопасности. Однако это не устраивает правительство Лондона, и вот под общеевропейское союзу по вопросам безопасности бомба... «Демократен» считает, что английское правительство, разрывая нынешнюю антисоветскую кампанию, сознательно «выносит удар отношениями между двумя странами».

БЕРУТ. «Антисоветские провокации» Лондона направлены против безопасности народов Европы, — заявляет «Берутская газета» «Ан-Индия». Эти действия, сопровождаемые раздутанной английской реакционной печатью, пишет газета, еще раз показывают, что правящие круги Англии выступают против изменений, происходящих сейчас в Европе и ведущих к разрядке напряженности».

КАРАКАС. Меры против сотрудников советских учреждений в Лондоне — это грязный провокационный акт, испорченный ЦРУ, английским полицейским аппаратом и разведывательной службой НАТО, пишет газета «Трибуна популяр». Газета английских властей, подчеркивает газета, — не что иное, как попытка возврата к периоду холодной войны. Она ставит под угрозу успехи, достигнутые на пути к союзу общеевропейского союзу по вопросам безопасности. Вся ответственность за эту провокацию, отмечает «Трибуна популяр», ложится на правительство Англии, которое не должно забывать, что антисоветский рикорд не приводит ни к чему хорошему.

КОПЕНГАГЕН. Датская газета «Демократен» указывает, что меры правительства консерваторов против советских сотрудников в Англии имеют целью отсрочить союзу общеевропейского союзу по вопросам безопасности. Соглашение по Западно-Му Берлину и переговоры Л. И. Брежнев с В. Брандтом, про-

О. ОРЕСТОВ.

## ПРЕКРАТИТЬ МАССОВЫЕ РЕПРЕССИИ

Поступающие известия о преследованиях прогрессивных деятелей Восточного Пакистана вызывают глубокую тревогу у советской общественности, говорится в заявлении Советского комитета солидарности стран Азии и Африки. Миллионы жителей Восточного Пакистана вынуждены были покинуть свою землю, кров, имущество и искать убежище в соседней Индии. Проблема беженцев ведет к обострению отношений между государствами Индостанского полуострова. Продолжийся аресты судебный процесс над Муджибуром Рахманом — лидером народной лиги, получивший во время всеобщих выборов большинство мест в Национальной ассамблее Пакистана, вызвал новую волну протестов в мире.

Колониализм оставил пакистанскому народу, так же как и народам других стран Азии, тяжелое наследие, являющееся источником осложнений внутри страны и в отношениях с другими государствами. Не приходится сомневаться, что враги независимости и прогресса азиатских стран и сегодня готовы использовать любые трудности освободившихся народов в своих корыстных целях.

Советские люди всегда были и будут верными друзьями народов, сбросивших колониальное иго и борющихся за лучшую жизнь в условиях мира и прогресса. Мы требуем прекратить репрессии против мирного населения и преследования прогрессивных политических деятелей Восточного Пакистана, отменить судилище над Муджибуром Рахманом и создать условия для возвращения беженцев в родные места, гарантировать им полную безопасность, возможность спокойно жить и трудиться.

С глубокой тревогой следят советские журналисты за положением в Восточном Пакистане. Спасаясь от массовых репрессий

властей, миллионы ни в чем неповинных его жителей вынуждены бежать за границу. С болью в сердце, говорится в заявлении Союза советских журналистов, мы узнаем о непрекращающихся в стране преследованиях прогрессивных политических и общественных деятелей. Нашу серьезную озабоченность вызвало сообщение о том, что военный трибунал готовит расправу над шейхом Муджибуром Рахманом, законно избранным лидером пакистанского народа.

Во имя справедливости и гуманизма советские журналисты призывают пакистанские власти прекратить массовые репрессии против населения Восточного Пакистана. Это приведет к нормализации обстановки в Пакистане и, несомненно, будет отвечать чаяниям народов мира, и в первую очередь народа самого Пакистана, приведет к разрядке напряженности в этом районе мира.

(ТАСС).

## Хельсинки: КОММУНИСТЫ ГОТОВЯТСЯ К СЪЕЗДУ

Опубликовано сообщение ЦК Компартии Финляндии о съезде 31 марта — 2 апреля 1972 года очередного XVI съезда КПФ. Съезд обсудит отчетный доклад ЦК КПФ, даст оценку тому развитию, которое произошло в жизни Финляндии за последние годы, наметит пути дальнейшей борьбы народа, расширит сферу связей с широкими народными массами, укрепит международную солидарность трудящихся, мир, демократию и социализм.

Центральной задачей съезда финские коммунисты считают разработку политической программы КПФ на 70-е годы. Партия должна, заявил Председатель КПФ А. Сааринен, «показать рабочему классу и народу Финляндии магистральное направление мирового общественного и политического развития, основываясь на характерной эпохе и ее перспективах. В этом мы можем опереться на коллективные оценки и выводы мощного международного коммунистического движения, а так-

же на соответствующие документы XXIV съезда КПСС». В области внешней политики, сказал Сааринен, деятельность партии будет исходить из линии на дальнейшее развитие в упрочение дружественных финляндско-советских отношений, укрепление миролюбивого внешнеполитического курса страны, борьбу против проникновения правых сил, направленных на сближение Финляндии с замкнутыми экономическими группировками в империалистических странах Запада в ущерб ее сотрудничеству с социалистическими странами.

В области внутренней политики, сказал Сааринен, съезд партии должен указать демократическую альтернативу народу Финляндии, решительно выступить за демократическое обновление конституции страны, обеспечение и расширение демократических прав граждан. В области экономической политики КПФ намерена выдвинуть ряд предложений по расширению государственного сектора, развитию и централизации планирования, по улучшению положения мелких и средних предпринимателей и земледельческого населения, расширению экономического сотрудничества с СССР и другими социалистическими странами.

Залог успеха борьбы за экономические и социальные требования трудящихся, за ограничение власти крупного капитала, за подлинную демократию КПФ справедливо видит в сплочении всех политических сил, готовых на деле отстаивать жизненные интересы финского народа, в единстве действий всех трех рабочих партий страны. Наша партия исходит из того, подчеркнул Сааринен, что необходимо установить эффективное единство действий различных отрядов финского рабочего движения, достигшие которого представляет руководство социал-демократической партии, все более открыто возмущающееся в полной поддержке буржуазной политики.

Важной задачей подготовки к съезду финские коммунисты, друзья и сторонники КПФ считают дальнейшее сплочение рядов своей партии на принципиальной марксистско-ленинской основе. Решающий шаг в этом направлении, как известно, был сделан в феврале 1970 года, когда состоялся Чрезвычайный съезд КПФ. Он привлек к восстановлению организационного единства КПФ в интересах борьбы дела рабочего класса и всех трудящихся Финляндии. Съезд расстрелял планы тех, кто делал ставку на раскол рядов финских коммунистов, на подрыв сотрудничества демократических сил страны.

Итоги Чрезвычайного съезда были с удовлетворением восприняты всеми прогрессивными силами страны, выступившими за развитие Финляндии по пути мира и социального прогресса, братскими коммунистическими и рабочими партиями. Развитие обстановки в КПФ после съезда показало, что в своей истинно финские коммунисты после съезда КПФ продолжают активно выступать за дальнейшее организационное и идейно-политическое сплочение рядов партии на основе

решений Чрезвычайного съезда. В связи с подготовкой к XVI съезду КПФ многие участники состоявшегося недавно пленума ЦК Компартии Финляндии указывали на необходимость внимательно изучать проявившиеся кое-где тенденции к ослаблению идеологических и организационных основ партии, отбрасывая любые попытки «замылить» значение Чрезвычайного съезда и уклоняться от выполнения его решений, исключать применение методов администрирования при решении имеющихся среди коммунистов спорных вопросов.

Как отметил, выступив на днях в городе Котка, вице-председатель КПФ Т. Сяняско, это мнение разделяет подавляющее большинство финских коммунистов. Они выражают уверенность в том, что именно таким путем можно обеспечить проведение и жизнь в ходе подготовки к XVI съезду КПФ политической линии, определенной ее Чрезвычайным съездом в интересах рабочего класса и всех трудящихся Финляндии.

## Международный экран СТАВКА НА СИЛУ



Английские солдаты и местная протестантская реакция продолжают чинить препятствия в католических кварталах северорландских городов. Против католического меньшинства и борясь за Англию и в Северной Ирландии политическая и социальная дискриминация широко применяются средства, включая газ «св-с» и другие варварские средства. Министр обороны Англии лорд Карингтон заявил на днях, что британским войскам в Ольстере отныне приказано широко применять оружие во время столкновений с борющимися за гражданские права. Он сообщил также, что численность террористического «полака обороны Ольстера» будет доведена до 10 тысяч человек.

Ныне в связи с английскими карателями в полной боевой готовности в любой момент они готовы обратит свое оружие против недовольных. Фото ТАСС.

## ДАРЫ ДАНАЙЦЕВ

«А это — на твои гражданские нужды — такой подлый подарок!» — так началась болгарская газета «Работнически дело» воспринимать карикатуру. Как говорится, не в бровь, а в глаз. Пресловутая «экономическая помощь» Соединенных Штатов развивающимся государствам, о которой расписана официальная американская пропаганда, по существу сводится к жалким подаяниям, когда речь идет о гражданских нуждах. Другой вопрос, если дело касается военной помощи государствам и режимам, проводящим угонную Вашингтону политику. Тогда доллары (несмотря на переживаемый США финансовый кризис) сыплются, как из рога изобилия.



В начале сентября государственный секретарь США Роджерс запросил конгресс об ассигновании на «помощь иностранным государствам» в 1972 финансовом году 3,3 миллиарда долларов. Характерно принятие этого Роджерса, сделанное на заседании комиссии палаты представителей по ассигнованиям: явная доля этой суммы уйдет в первую очередь на помощь сателлитам США.

На соискание Государственной премии

СЕМЬ РАЗВЕДОК

Пять игровых фильмов — «У озера», «Обвиваются в утробе», «Влюбленные», «Не горюй!» и «Белое солнце пустыни», а также документальные ленты «Поезд в революцию» и «Люди земли и неба» выдвинуты на соискание Государственной премии СССР 1971 года.

Естественно, что эти картины не исчерпывают всего яркого и талантливого, что появилось в нашем кинемате за минувшие два года. Но, так или иначе оказавшись в этом определенном отборе, в котором участвовали широкие круги общественности, они по сегодняшнему положению своему в известной мере претендуют на то, чтобы представить какие-то существенные тенденции в развитии творческих поисков советских кинематографистов.

Несомненно, наиболее значительные по масштабу художественной задачи и охвату жизненного материала фильм Сергея Герасимова «У озера» (сценарий И. М. Горького). Эпическая форма киноромана дает возможность автору поднять большие вопросы современной действительности, показать в конкретном разрезе некоторые важные проблемы времени.

Вопрос о наиболее рациональном использовании природных богатств Байкала — это лишь самый поверхностный слой тех раздумий, споров, конфликтов, в которые вовлечены герои картины. Ее смысл, основное течение находится глубже. Она в сфере морально-философских проблем, связанных с ответственностью каждого человека перед своей страной, перед тем, кто живет сегодня и будет жить завтра на нашей земле. А также направление мысли ведет художника не только к анализу индивидуальной человеческой души, но и к попытке осмыслить народный характер в его историческом развитии.

Режиссерское мастерство С. Герасимова проявляется в свободном обращении с материалом, в непринужденной зрительскому глазу, но глубокой и точной работе с актерами и в той общей естественности киноромана, которая возникает как особая мера художественной строгости и выскальности. Общее же значение нового труда одного из крупнейших мастеров нашего кино предстает особо значительным, когда рассматривается его в контексте всего творчества Герасимова: всех его фильмов, складывающихся в движущуюся художественную панораму жизни советских поколений с начала 30-х годов до наших дней.

Фильм «У озера» — слово художника-философа в наших общих раздумьях о сегодняшнем и завтрашнем дне Родины, о ее людях в их созидательной творческой деятельности.

Картина «Обвиваются в утробе» — это страстное публицистическое выступление в художественной хронике дня. Вяз частный факт человеческой подлости, нравственного убожества, перерастающего в преступную разнузданность, авторы фильма ставят вопрос не только о нашей общей ответственности, чем зачастую ограничивались создатели сходных лент, но и

о персональной, личной ответственности того, кто, живя в обществе, дающем ему все возможности истинно человеческого развития, пренебрегает нравственными нормами социалистического коллективизма и своим гражданским долгом, занимая позицию, так сказать, вопиющую бездуховности. Вспомним, что В. И. Ленин говорил о худизине, употребил слова столь же беспощадно резкие, какие применял, когда речь шла о классовом враге. И авторы картины беспощадны в обозначении трусливой подлости мелкой худизинской души и мешанской мерзости тех, кто перед угрозой кулака готов предать и своего друга, и самого себя.

Фильм идет как диспут, в который вовлекается зрительский зал, но публицистическая острота киноромана (сценарий Л. Аграновича, постановка Б. Вольчека, «Моздовафильм») не оборачивается ущербом его художественности. И хотя некоторые характеры набросаны, так сказать, оклепаны, они очерчены в той мере, которая позволяет зрителю вынести свой далеко не однозначный приговор и задуматься о сложности затронутой проблемы.

С героями картины «Влюбленные» талантливых молодых авторов — сценариста О. Антипова и режиссера Э. Шимухомедова, представляется современным зрительскому кино, в первую очередь, обретение зрелости. Мир политический и в то же время мир реальный, он увиден в фильме глазами молодого творца и хозяина своей земли и своей судьбы.

Но стремление сказать все, выслушать все, не попусту чувства и впечатлений приводит порой авторов к некоторой калейдоскопичности повествования, к излишней щедрости кадров-метафор, и тогда фильм обрушивается на зрителя как тот стремительный, несколько театральный поток, который долго-долго несет героя через трудности и пороги.

Истинный драматизм и психологизм документального рассказа о замечательном авторе Юрии Гарнаеве, которому посвящена лента «Люди земли и неба», властно захватывают зрителя, заставляя бы пережить вместе с героем его короткую, но яркую жизнь простого советского человека, патриота, безгранично влюбленного в свою летнюю профессию. Авторы сумели так отобразить и выстроить кинодокументы, что создают в полном смысле слова художественный образ неповторимой и яркой личности.

Обе эти работы развивают и обогащают некоторые достижения современной советской документальной кинографии, которая завоевывает все новые позиции.

«Семь лент — как семь глубоких разведок на разных направлениях киноискусства. А все вместе они свидетельствуют о плодотворном развитии нашего кино, богатстве и разнообразии его творческих поисков.

Г. КАПРАЛОВ.

КОГДА НАСТУПИЛА ПОСЛЕДНЯЯ

Сегодня — дежурный. За окном затихает шум большого города. Завтра воскресенье, и он проснется позднее обычного.

Невольно переводит взгляд на большую карту, что знамениты посылки моей дежурной комнаты. И маленькие кружки со звездочками на карте ожидают. Один — города покочкается, другие просыпаются. А нас двадцать три ноль-ноль, а в Хабаровске шесть утра. В Петропавловске-Камчатском уже восемь.

Мне эту ночь не спать. Не сомкнуть глаз и мигнуть другим таким же дежурным в штабах, на пограничных заставах. Потому что не спит граница. Не спит, что охраняет покой страны. В эту, как и в любую другую ночь, у них и больше, и малые хлопоты.

По телефону сообщают: загулявший турист оказался билет на самолет и не поставил всех нужных штампов на документах. Помогаю иностранцу. Это — малые хлопоты. И японским рыбакам помогаю: их опять застал в море шторм, опять волны швыряют на утесы их фелюги...

А теперь — о больших хлопотах. Больших по масштабу сил и средств, вовлеченных сегодня в действие.

Вот доносение с Юга: «Трехдневный поиск нарушителя границы успешно завершил. Подразделения возвращаются в пункты постоянной дислокации. Задержанный нарушитель назван фамилией. При себе имел спасательный жилет, компас и другие предметы...»

Я служил в местах, откуда только что пришло сообщение. Не раз любовался там глубокими ущельями, обрывистыми скалами, буйной флорой, голубым морем. Только когда велешь в тех местах поиск нарушителя — красота природы не замечается.

Наоборот. Ощущение часто такое, будто природа решила испытать тебя на прочность. Вот и теперь: народ обнаружил три дня назад след. В чаробе он терзался. Блуждал в большой район. Пограничникам было ясно: дауэчик в мешке. Это всерьез ронял и сам нарушитель. Страх погнал его в дремучие ущелья. А их здесь — немало. Вот и шел поиск три дня и три ночи. Шаг в час.

А это доносение с Северо-Запада.

БУДНИ АРМИИ

Ночью пограничный народ задержал нарушителя. И этот «вооруженный» имел при себе ножицы для разрезки проволоки, топор, гвозди, чтобы сделать плот, и черной молотый перец, чтобы посыпать свои следы. Принес компас, склянку, карты. Сомнило подготовился сразу видно — профессионал с большим стажем. По его словам — побывал в нескольких европейских странах. Все равно попался.

И опять заумер аппарата. Теперь с Востока. Два часа назад на Н-ской заставе пограничники просмотрели новый фильм. И для заставы суббота — день особый. Улеглось возбуждение, выданное картинкой, свободные от службы войны услуги крепким

сном. Ненадолго! Голос дежурного сорвал пограничников с теплых постелей. И бросил в холод, дождь и туман. Двух нарушителей схватили при попытке проломить заграждение. Это главное. А остальные — разберется. Наверное, до конца своего дежурства в не узнаю подробности того, как задержали нарушителя границы. Их узнает следующий дежурный, а также все, кому положено это знать.

Утро. Вот и кончилась морозоустойчивость. Просыпается народ. А далеко отсюда, на границе, люди, охраняющие ее, и днем не будут знать покоя.

П. ИВАНЧИШИН. Полковник.



Некогда башня Петра была чуть ли не самой высокой в Европе. И сейчас она величаво возвышается над Красавицей Ригой, напоминая об искусных народных мастерах прошлого. В годы Великой Отечественной войны башню сильно повредила, и все последующие годы реставраторы приводили ее в порядок. В эти дни башню восстанавливают специалисты Всесоюзной научной реставрационной конторы Министрства культуры Латвийской ССР. Самая сложная по исполнению работа у мастеров: люди трудятся на 120-метровой высоте, обшивая шпиль башни медными листами. Все воссоздается в первоначальном виде. Такую работу вполне можно назвать ювелирной.

Здесь, на высоте, вместе с другими трудятся опытные мастера отец и сын Гринци. Адольф Карлович не один десяток лет реставрирует исторические памятники. К своему редкому мастерству он приобрел и сына Гунтиса.

После завершения реставрационных работ этот памятник архитектуры снова будет открыт для туристов. Со смотровых площадок они смогут любоваться неповторимой красотой древнего города.

Фото В. Кругликова.

ПОДНЕБЕСНЫЕ ЮВЕЛИРЫ



Здесь, на высоте, вместе с другими трудятся опытные мастера отец и сын Гринци. Адольф Карлович не один десяток лет реставрирует исторические памятники. К своему редкому мастерству он приобрел и сына Гунтиса.

После завершения реставрационных работ этот памятник архитектуры снова будет открыт для туристов. Со смотровых площадок они смогут любоваться неповторимой красотой древнего города.

Фото В. Кругликова.

Турнирные вести

● ВОЛЕЙБОЛ. Волейболисты сборной ССР уже обеспечили себе золотые медали, завоевав чемпионат Европы, проходивший в Риме, выиграв у команды Венгрии — 3:0. Второе место заняли спортсмены Чехословакии, которые победили сборную ГДР — 3:2.

● ФУТБОЛ. Вчера состоялся матч чемпионата СССР по футболу. Вот их результаты: «Нагарс» (Алма-Ата) — «Пактанор» (Ташкент) — 2:0. «Торпедо» — «Динамо» (Новосибирск) — 1:1.

● Шахматного чемпионата страны Ваганин выиграл у Шамонина, Григорин — у Николаева, Лейн — у Цейтлина, Платонов — у Кругоса, Бриштин — у Геллера. Мирный исход закончился партией Тайманов — Туманов, Смирнов — Савон, Нарпов — Карасев. Остальные партии отложены.

СПОРТ

ДРОГОБЫЧ, 2. (ТАСС). На Львовском шоссе стартовала Всесоюзная многодневная велогонка. Утром была гонка с раздельным стартом. На 40-километровой трассе — шесть кругов подъемов, затяжные спуски, а на равнине гошники встречали порывистый ветер. Победу Юрий Кравченко

из Подмосквы. Его результат — 58 мин. 39 сек. (средняя скорость 41 км в час) не удалось улучшить ни одному из 60 велосипедистов, приехавших старт. В голубых майках лидеров в командном зачете, а на равнине гошники встречали порывистый ветер. Победу Юрий Кравченко

из Подмосквы. Его результат — 58 мин. 39 сек. (средняя скорость 41 км в час) не удалось улучшить ни одному из 60 велосипедистов, приехавших старт. В голубых майках лидеров в командном зачете, а на равнине гошники встречали порывистый ветер. Победу Юрий Кравченко

гаревой дорожке Дрогобычского стадиона «Нефтяник» 26-летний мастер завода ВЭФ Николай Шевелев. Он преодолел 110 километров за 2 часа 34 минуты 31 секунду. Следом за ним через секунду финишировали армяне из Риги Рингола Каланкевич и москвич Юрий Дмитриев.

Первым закончил этап на стадионе «Нефтяник» 26-летний мастер завода ВЭФ Николай Шевелев. Он преодолел 110 километров за 2 часа 34 минуты 31 секунду. Следом за ним через секунду финишировали армяне из Риги Рингола Каланкевич и москвич Юрий Дмитриев.

Первым закончил этап на стадионе «Нефтяник» 26-летний мастер завода ВЭФ Николай Шевелев. Он преодолел 110 километров за 2 часа 34 минуты 31 секунду. Следом за ним через секунду финишировали армяне из Риги Рингола Каланкевич и москвич Юрий Дмитриев.

ПОПРАВКИ К РЕКОРДАМ

Новый мировой рекорд установлен на чемпионате профессионалов в Ворошиловграде электрик из Алма-Аты шангитч легкого веса Владимир Дрекслер. В жиме он поднял штангу весом 153 килограмма, что на полкилограмма больше его же прежнего рекорда.

Еще одним мировым рекордом поразовал 24-летний мастер спорта Александр Колодков из Алама-Аты. Он выжал штангу весом 163,5 кг, что на полкилограмма выше его рекорда в полусредней весовой категории.

Новый мировой рекорд установлен на чемпионате профессионалов в Ворошиловграде электрик из Алма-Аты шангитч легкого веса Владимир Дрекслер. В жиме он поднял штангу весом 153 килограмма, что на полкилограмма больше его же прежнего рекорда.

Еще одним мировым рекордом поразовал 24-летний мастер спорта Александр Колодков из Алама-Аты. Он выжал штангу весом 163,5 кг, что на полкилограмма выше его рекорда в полусредней весовой категории.

Еще одним мировым рекордом поразовал 24-летний мастер спорта Александр Колодков из Алама-Аты. Он выжал штангу весом 163,5 кг, что на полкилограмма выше его рекорда в полусредней весовой категории.

ЛАБИРИНТ

Юристу рассказ

ему такой участок, на котором целиком и полностью развернется его талант? — Ну и что? — И все. — То есть? — Туда-то они зашли, а наружу выйти не могут! Гусев подмигнул Мите. — Придулю, да? Юрист-сатирни!

— Я вам правду говорю! Лабиринт не простой. Конечно, рано или поздно они оттуда выйдут...

— Не налево, а направо, — откликнулась затейница Нина Мамарина. — Налево мы уже двадцать раз попорочивались...

— Туда-то они зашли, а наружу выйти не могут! Гусев подмигнул Мите. — Придулю, да? Юрист-сатирни!

Последних слов Мити Гусев не слышал. Он уже бежал в парк, туда, где раскинул свое веселое хозяйство новый, не открытый еще для посетителей городок аттракционов.

Юристу рассказ

Юристу рассказ... Вера Степановна сказала плача. — Не знаю, не знаю, может, я ошибаюсь, но, мне думается, эти все забавы не для солидных людей. Какой интерес взрослому человеку на качелях мотаться и в разные игры играть?

— Это у тебя от недомыслия. Московский инженер, рвал у нас аттракционы поперек, так сказал: «В каждом из нас человек в глубине приталился ребенок, который время от времени дает о себе знать». Понятно?

— Товарищ директор, вы дома? — Васильев Иваныч, срочно идите в парк! Вас там ожидает.

— Кто? — Товарищ Васильев, Гусев отодвинул блюдо с киселем.

— Предлагоскорее прийти в парк, а директора нет на месте. Непорядок... — Попли скорей, Василий Иваныч!

Юристу рассказ

Юристу рассказ... — Вы что ж, не сообразили нам проважачки дать? — А что от них проку? Их так полно. Слышите? Они только друг друга путают. Гусев вытер платочек лоб. Как сланно ему снится помечталось: и дернула его легкая уйти обедать. Всего на час отлучился, а тут уважаме люди попали, можно сказать, в безвыходное положение. Яковенко — ладно, он молодой, три года как из вуза, полонует в порядке разрядки, ничего страшного, но Авдеев, Сергей Алексеевич, председатель городского Совета. Кошмар и ужас! А кто виноват? Гусев виноват, потому что случилось это не где-нибудь, а именно здесь, в парке.

— Будем принимать меры, — сказал Гусев, пока еще не вполне ясно представляя себе, что ему делать.

Для начала погрозила пальцем Чеботкову и мажорнально приподняв плечу, Гусев откашлялся и крикнул в лабиринт:

— Здравия желаю, дорогие товарищи! — Горничный привет! — отозвался Шапкина.

— Здравствуйте, здравствуйте, — раздался из глубин лабиринта знакомый голос Авдеева. — Это не вы ли, товарищ Гусев? — Я, Сергей Алексеевич! — Позвольте спросить, что же вы с нами сделали? — Вы, товарищ Гусев, ввели в заблуждение руководство, — произнес Яковенко с прокурорским металлом в голосе.



Рисунок И. Семенова.

Юристу рассказ

Юристу рассказ... — Да, я вышел. — От души поздравляю! Как ему хотелось в эту минуту посмотреть на Авдеева и угадать по выражению его лица, что думает председатель городского Совета депутатов трудящихся по поводу давнего происшествия. И чтобы Авдеев тоже посмотрел на Гусева и понял по его скорбному взгляду, что он, Гусев, создавая городок аттракционов, ни сном, ни духом не помышлял подорвать авторитет городского руководства.

Но Гусев не видел Авдеева, он не видел в эту минуту его озорных, несельных глаз.

— Беззачую смелся, Авдеев сказал: — Товарищ Гусев! Не опоздайте на сессию. На повестке наш вопрос.

— Не опоздаю! — крикнул в ответ Гусев, продолжая бег по пересеченной местности и наращивая скорость.

В полете его было столько решимости и веры в свои силы, что засмеялся все — и те, кому уже удалось выйти, и те, кто продолжал блуждать в лабиринте, в аералках которого лужаво поблескивало недрое польское солнце.